
Дзе ці — ін шыя!
— Ка лі азір нуц ца ва кол, то мы жы вём 

у вель мі ці ка вы час, які не мае ана ла гаў у 

гіс то рыі. На ша эпо ха вы зна ча ец ца на ступ-

ны мі па няц ця мі: гэ та ня вы зна ча насць, не-

ста біль насць (ні я кія доў га тэр мі но выя пра-

гно зы скла даць не маг чы ма), праз мер насць 

ін фар ма цый ных па то каў, ліч ба ві за цыя, аў-

та ма ты за цыя, гла ба лі за цыя, урба ні за цыя і 

ста рэн не на сель ніц тва, — раз ва жае су за-

сна валь нік і ды рэк тар ся рэд няй шко лы 

LuCh, кан суль тант Аса цы я цыі «Аду ка-

цыя для бу ду чы ні», ме та дыст пра ек та 

«На стаў нік для Бе ла ру сі», спе цы я ліст 

па ар хі тэк ту ры і па бу до ве аду ка цый ных 

сіс тэм Яў ген ЛУ ФЕР ЧЫК. — І дзе ці, якія 

сён ня на ву ча юц ца ў шко ле, — яны вель мі 

роз ныя. Ка лі я ў 2008 го дзе ўпер шы ню ўвай-

шоў у аў ды то рыю як на стаў нік (а пра ца ваў 

та ды ў пя тых-шос тых кла сах), то пер шыя 

ме ся цы вы хо дзіў са шко лы з па ста ян ны-

мі пы тан ня мі: «Хто гэ тыя дзе ці? Ча му яны 

на столь кі ад роз ні ва юц ца ад мя не? Што імі 

ру хае? Якая ў іх ма ты ва цыя?» І гэ ты быў 

пер шы мой пра фе сій ны ін сайд — дзе ці ця-

пер ін шыя! На той мо мант яшчэ не бы ла 

сфар му ля ва ная тэ о рыя па ка лен няў, я гэ та 

зра зу меў, хут чэй, ін ту і тыў на.

У сён няш няй шко ле цяпер на ву ча юц ца 

два па ка лен ні, якія іс то тна ад роз ні ва юц ца 

па між са бой. Па ка лен не Z — гэ та вуч ні 

5—11 кла саў, якія жы лі ў да стат ко ва ста-

біль ных эка на міч ных умо вах. Яны вель мі па-

мяр коў на ста вяц ца да вя лі кіх ін фар ма цый-

ных плы няў, у іх да стат ко ва доб ра раз ві та 

кры тыч нае мыс лен не. І яны за да юць вель мі 

шмат пы тан няў на ад рас той ін фар ма цыі, 

якая транс лю ец ца ў іх бок. Яны ні ко му не ве-

раць на сло ва...

Па ка лен не Alfa — гэ та дзе ці, на ро джа-

ныя пры бліз на пас ля 2010 го да (з пер шых 

па пя тыя кла сы). Яны пры звы ча і лі ся да 

вы ба ру, для іх аль тэр на ты ва — гэ та ас но ва 

ўспры ман ня све ту.

Ка лі на ро дзяц ца апош нія прад стаў ні кі 

гэ та га па ка лен ня (пры клад на ў 2025-м), іх 

бу дзе ўжо амаль два міль яр ды. Што нам 

ча каць ад іх? Мож на вы каз ваць толь кі 

агуль ныя зда гад кі, ад нак ужо ця пер зра-

зу ме ла, што ўплыў тэх на ло гій на іх жыц цё 

бу дзе ка ла саль ны. Яны бу дуць рас ці, уза-

е ма дзей ні ча ю чы са штуч ным ін тэ ле ктам, 

ро ба та мі і «ра зум ны мі» цац ка мі. Вя лі кае 

зна чэн не ў іх фар мі ра ван ні бу дуць ады-

гры ваць са цы яль ныя сет кі. Ка лі для па ка-

лен ня Z са цы яль ныя сет кі — гэ та ін стру-

мент, для Alfa — лад жыц ця. І су час ныя 

ал га рыт мы для кож на га іх прад стаў ні ка 

фар мі ру юць сваю ін фар ма цый ную стужку. 

Ана лі зу ю чы лай кі і дыз лай кі, ал га рыт мы 

пад ладж ва юць пад іх вір ту аль нае ася-

род дзе. І «аль фа»-дзе цям не зра зу ме ла, 

як можа быць па-ін ша му. Ча му яны па він-

ны ву чыц ца, як усе? Ча му ва ўсіх — ад-

ноль ка вы на бор прад ме таў, ад ноль ка вая 

ма дэль на ву чан ня? Па ка лен не Alfa з'яў ля-

ец ца са мым ма тэ ры яль на за бяс пе ча ным, 

тэх на ла гіч на пад ка ва ным і аду ка ва ным на 

сён няш ні дзень.

Ім спат рэ бяц ца ін тэр ак тыў ныя пер са на-

лі за ва ныя пра гра мы і ме та ды на ву чан ня. 

Мяр ку ю чы па су свет ных трэн дах, вя лі кі пра-

цэнт дзя цей пя рой дзе на ан лайн-на ву чан не. 

У іх яшчэ ра ней, чым у «зу ме раў», бу дуць 

фар мі ра вац ца вы раз ныя па сы лы, да ча го 

трэ ба імк нуц ца: гэ та на ву ка і тэхна логіі. 

Пака лен не Alfa зой мец ца ра бо тай, якая 

яшчэ не іс нуе.

Кан струк тар з ве даў
— Бе ла рус кая сіс тэ ма аду ка цыі па він на 

бы ла б адап та вац ца і пра па на ваць не толь кі 

роз ныя аду ка цый ныя ма дэ лі ўнут ры шко лы, 

але і роз ныя ма дэ лі ўнут ры ад на го па ка лен-

ня, — лі чыць Яў ген Лу фер чык. — Сён ня 

ма ла хто спраў ля ец ца з рэ фар ма ван нем 

шко лы. На ват фі ны спра бу юць адап та ваць 

сваю ра ней па спя хо вую аду ка цый ную ма-

дэль, якую яны раз ві ва лі ця гам апош ніх пят-

нац ца ці га доў, пад зме ны, што ад бы лі ся ў 

па ка лен нях.

Ні для ка го не сак рэт, што шко лы і ўні-

вер сі тэ ты рых ту юць спе цы я ліс таў, ве ды і 

на вы кі якіх ужо не ак ту аль ныя. У Ра сіі пра-

во дзі лі да сле да ван не, яно па ка за ла, што 

з ма ла дых лю дзей, якія скон чы лі ВНУ ў 

2018—2019 га дах, не больш як 31 пра цэнт 

улад коў ва юц ца па той спе цы яль нас ці, якую 

яны атрым лі ва лі.

Тра ек то рыя фар маль най аду ка цыі (шко-

ла — уні вер сі тэт — ра бо та — пос пех) ужо 

не пра цуе. Ёсць мер ка ван не, што ва ўні вер-

сі тэ тах бу дзе ў перс пек ты ве за па тра ба ва ны 

ме на ві та гу ма ні тар ны склад нік, а ўсё, што 

лі чы ла ся пра фе сій ны мі кур са мі, мо ладзь бу-

дзе атрым лі ваць не праз уні вер сі тэт. Сувязі 

на ву чан ня з фі зіч ным зна хо джан нем у аду-

ка цый най уста но ве прак тыч на не бу дзе. 

Пра фе сій ныя ве ды бу дуць атрым лі вац ца 

на прак ты цы, з па гру жэн нем у рэ аль ны 

кан тэкст тэ мы, якая вы ву ча ец ца: гэ та мо-

жа быць вы ра шэн нем праб лем ла каль най 

су поль нас ці, ства рэн не стар та па ў но вым 

го ра дзе і гэ так да лей.

Апош нім ча сам рас це да ступ насць і па-

пу ляр насць аду ка цый ных ан лайн-рэ сур саў і 

кур саў, дзе рых ту юць больш кам пе тэнт ных 

спе цы я ліс таў, чым у ВНУ. Так са ма аду ка-

цыя ста но віц ца «кан струк та рам» з ве даў, 

якія ча ла век мо жа пе ра са браць са ма стой-

на. У най блі жэй шай бу ду чы ні лю дзі пач нуць 

аду коў ваць ся бе са мі, рэ аль на ўсве дам ля ю-

чы, якія ме на ві та ве ды ім па трэб ныя. Аду ка-

цыя ста не бес пе ра пын ным пра цэ сам.

— Маг чы ма, у ней кай не да лё кай бу ду-

чы ні мы бу дзем ус пры маць уні вер сі тэт вы-

ключ на як сту пень для асо бас на га раз віц ця 

і фар мі ра ван ня кан цэп ту аль на га по гля ду 

на свет, а не як мес ца для атры ман ня пра-

фе сіі, асаб лі ва з улі кам та го, што за жыц цё 

нам да вя дзец ца змя ніць пяць—восем пра-

фе сій, — ка жа Яў ген Лу фер чык. — Гэта 

ста віць вель мі шмат пы тан няў пе рад шко-

лай: на прык лад, якія на вы кі яна па він на 

фар мі ра ваць? На мой по гляд, шко лы па-

він ны транс ля ваць дзе цям дум ку, што тыя 

мо гуць быць па спя хо выя не толь кі ў рам-

ках ней кай ад ной пра фе сіі. А мы з ва мі 

пры звы ча лі ся па дзя ляць усіх на «фі зі каў» 

і «лі ры каў». Хоць су час ныя да сле да ван ні 

па каз ва юць, што гэ та вы ключ на са цы яль-

ны фе но мен і ня ма ні я кай схіль нас ці моз гу 

да той ці ін шай га лі ны ве даў. А вось ад асо-

бы на стаў ні ка, ад та го, які ўста на віў ся кан-

такт па між пе да го гам і вуч нем, на пра мую 

за ле жыць, ці за ці ка віць вуч ня прад мет, які 

той вы кла дае.

Дру гі склад нік гэ та га вы ба ру — ся мей-

нае акру жэн не. Дзе ці ні ко лі не вы бі ра юць 

тое, што яны не ба чаць ва кол ся бе. І ка лі ў 

сям'і куль ты ву ец ца дум ка, што ты ў нас — 

ма тэ ма тык, у га ла ве дзі ця ці фар мі ру ец ца 

пе ра ка нан не, што ма тэ ма ты ка — гэ та маё, 

а ўсе ас тат няе — не маё. Па дзел на «фі зі-

каў» і «лі ры каў» з'яў ля ец ца лжэ на ву ко вым. 

На ад ва рот, трэ ба ўну шаць дзі ця ці дум ку, 

што яно мо жа быць кім за ўгод на: фі ло са-

фам, паэ там, ма тэ ма ты кам, кан струк та рам 

і гэ так да лей.

Курс — 
на ін ды ві ду а лі за цыю

І ўсё ж та кі, што трэ ба зра біць, каб на ву-

чаць дзе ля бу ду чы ні? Перш за ўсё, ад мо віц-

ца ад аба вяз ко ва га за па мі нан ня ін фар ма цыі 

і фак таў — ма шы ны спраў ля юц ца з гэ тым 

лепш, і мы ўжо не скла дзём ім кан ку рэн цыю. 

За тое вель мі важ ныя стра тэ гіі адап та цыі, 

умен не ўба чыць маг чы масць, вы на ход лі-

васць, прад пры маль насць, здоль насць кант-

ра ля ваць свае эмо цыі, эмпатыя. Іх нель га 

вы кла даць як стан дарт ныя прад ме ты, а хут-

чэй трэ ба ства раць ася род дзе, якое бу дзе 

пад штур хоў ваць ча ла ве ка да раз віц ця «мяк-

кіх» на вы каў (soft skіlls) і больш скла да ных 

кам пе тэн цый.

Асо бас на ары ен та ва ны па ды ход па ві нен 

не толь кі дэк ла ра вац ца, а рэа лі зоў вац ца на 

прак ты цы. На ву чаль ныя пра гра мы і іх змест 

па він ны адап та вац ца пад ін та рэ сы, за пы ты, 

здоль нас ці і маг чы мас ці кож на га дзі ця ці. Ва 

ўсіх — роз ная хут касць на ву чан ня і роз ныя 

здоль нас ці, але гэ та не па він на ста на віц-

ца пе ра шко дай для аду ка цый на га пра цэ су. 

Сі ту а цыі, ка лі ўвесь клас ары ен ту ец ца на 

са ма га сла ба га вуч ня, па він ны змя ніц ца ін-

ды ві ду аль ны мі пра гра ма мі на ву чан ня.

У бе ла рус кай шко ле па куль што дзей-

ні чаюць адзі ны для ўсіх пе ра лік ву чэб ных 

прад ме таў, ты па вы ву чэб ны план, адзі ныя 

пра гра мы і на ву чаль ныя да па мож ні кі. І на-

ват на стаў ні ка, у яко га ха це лі б ву чыц ца, 

дзе ці вы бі раць не мо гуць.

Якой жа па він на быць ін ды ві ду а лі за цыя?

— У за леж нас ці ад ін та рэ саў сям'і і дзі-

ця ці шко ла пра па нуе роз ны фар мат на ву-

чан ня. На вед ваць аду ка цый ную ўста но ву 

зу сім не аба вяз ко ва. На ву чан не мо жа быць 

за воч ным, дыс тан цый ным ці зме ша ным, — 

тлу ма чыць су свет ныя трэн ды Яў ген Лу фер-

чык. — Ва ўмо вах праз мер нас ці ін фар ма цыі 

трэ ба сфар му ля ваць тое, без ча го вы пуск-

ні ку нель га абы сці ся. Вы пуск нік бе ла рус кай 

шко лы вы ву чае 18 прад ме таў. Гэ та вель мі і 

вель мі мно га! Якія школь ныя дыс цып лі ны і 

на якім эта пе вы ву чаць, ад ча го мож на ад-

мо віц ца і што ўзбуй ніць — усё гэ та пы тан ні 

для на цы я наль най дыс ку сіі.

Акра мя дзяр жаў на га мі ні му му, школь нік 

бу дзе вы бі раць для ся бе да дат ко ва пэў ныя 

кі рун кі і прад ме ты. Яшчэ адзін уз ро вень 

ін ды ві ду а лі за цыі — мо дуль насць і роз на-

ўзроў не васць пра грам, ка лі, на прык лад, ня-

ма адзі на га кур са ма тэ ма ты кі для ўсіх шас-

ці клас ні каў, ён раз бі ты на ўнут ра ныя мо ду лі, 

вель мі ла гіч ныя, якія мож на вы ву чаць на 

роз ных уз роў нях. Ка мусь ці да стат ко ва і пер-

ша га ўзроў ню ма тэ ма ты кі, а ка мусь ці па тра-

бу ец ца больш глы бо кі ўзро вень.

Праз мер насць школь най аду ка цыі па він-

на мець на ўва зе не аб'ём ве даў, якія прос-

та не маг чы ма ўпіх нуць у га ла ву школь ні ка, 

а шы ры ню маг чы мас цяў, з якіх дзі ця бу дзе 

вы бі раць тое, што яму ці ка ва. Шко ла мо жа 

пра па ноў ваць і 25 дыс цып лін, але не для 

та го, каб усе за пар іх вы ву ча лі, а каб за бяс-

пе чыць навучэнцам маг чы масць вы ба ру.

У но вым на ву чаль ным го дзе ў сіс тэ ме 

аду ка цыі ад кры ва ец ца ся рэд няя пры ват ная 

шко ла LuCh, якая ўзя ла на ўзбра ен не сін-

тэз су свет на га во пы ту і най леп шых на цыя-

наль ных тра ды цый у на ву чан ні і раз віц ці 

пад лет каў. Па сло вах Яў ге на Лу фер чы ка, 

но вая на ву чаль ная ўста но ва мае шэ раг ад-

мет нас цяў. Ся род іх маг чы масць вы ба ру 

ін ды ві ду аль ных трэ каў і тра ек то рый на ву-

чан ня (мо ду ляў кур саў, кі рун каў), вы бар 

на ву чаль ных прад ме таў у рам ках ака дэ-

міч най пра гра мы кож нае паў год дзе, вы бар 

уз роў ню, на якім бу дзе вы ву чац ца той ці ін-

шы прад мет (яго мож на змя няць ця гам на-

ву чаль на га го да), на ву чан не праз прак ты ку 

і экс пе ры мент, сін тэз кла січ ных прад ме-

таў і су час ных між дыс цып лі нар ных ве даў, 

пры мя нен не фар мі ру ю ча га ацэнь ван ня 

пра грэ су дзі ця ці па не каль кіх кры тэ ры ях 

аду ка цый на га вы ні ку, ра цы я наль нае вы-

ка ры стан не dіgіtal-ін стру мен таў. Аcноўныя 

кла січ ныя прад ме ты — гэ та ма тэ ма ты ка 

(пяць га дзін на ты дзень), рус кая мо ва, ін-

тэ гра ва ная з рус кай лі та ра ту рай (ча ты ры 

га дзі ны), бе ла рус кая мо ва, ін тэ гра ва ная з 

бе ла рус кай лі та ра ту рай (ча ты ры га дзі ны), 

і анг лій ская мо ва (пяць га дзін). З но вых 

між дыс цып лі нар ных прад ме таў — гіс то-

рыя цы ві лі за цыі (тры га дзі ны на ты дзень) 

і пры ро да знаў ства/на ву ка (дзве га дзі ны). 

Для вы ба ру пра па ну юц ца прад ме ты Art, 

Scіense, фі зіч ная геа гра фія, ло гі ка, тэх-

на ло гіі, мей кер ства, ін жы ні рынг, бія ло гія, 

хі мія, фі зі ка, пра гра ма ван не, дыс цып лі ны 

па мо вах. На рэ флек сію і раз віц цё са цы-

яль ных на вы каў soft skіlls так са ма пра ду-

гле джа ны дзве га дзі ны.

— На наш по гляд, вель мі ак ту аль най 

з'яў ля ец ца ўста ноў ка на раз віц цё на вы каў 

са ма на ву чан ня, — пад крэс лі вае Яў ген Лу-

фер чык. — Пад тры маць дзі ця, а не за біць 

у ім жа дан не да са ма раз віц ця, — вось што 

на са мрэч для шко лы важ на. Тым больш што 

быць ся рэд нім вы пуск ні ком, ся рэд нім сту-

дэн там і ся рэд нім спе цы я ліс там ста но віц ца 

эка на міч на ня вы гад на.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фота з адкрытых крыніц.
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РАСКЛАД НА ЗАЎТРА

«Шко лы і ўні вер сі тэ ты рых ту юць 
спе цы я ліс таў, ве ды і на вы кі 
якіх ужо не ак ту аль ныя».

«На ву чаль ныя пра гра мы і іх змест 
па він ны адап та вац ца пад ін та рэ сы, 
за пы ты, здоль нас ці і маг чы мас ці 
кож на га дзі ця ці».

«Ва ўмо вах праз мер нас ці ін фар ма цыі 
трэ ба сфар му ля ваць тое, без ча го 
вы пуск ні ку нель га абы сці ся. 
Вы пуск нік бе ла рус кай шко лы 
вы ву чае 18 прад ме таў. Гэ та вель мі 
і вель мі мно га!»

ШКО ЛА БУ ДУ ЧЫ НІ: 
БЕЗ «ФІ ЗІ КАЎ» І «ЛІ РЫ КАЎ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
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